绝密★启用前
2006年普通高等学校招生全国统一考试(郧阳中学卷)

语   文
命题人：屈光耀
本试卷分第Ⅰ卷、第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷从第1页至第6页，第Ⅱ卷从第7页至第12页。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷(选择题，共36分)
注意：
1．答第Ⅰ卷前，请考生务必将自己的姓名、准考证号用0．5毫米黑色签字笔填写在答题卡上，并认真核对条形码上的姓名、准考证号。

2．第Ⅰ卷答案必须用2B铅笔填涂在答题卡上，在其他位置作答一律无效。每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。

一、选择题（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音都相同的一组是（  ）
　A．棺椁    冠冕堂皇    鳏寡孤独    道观庙宇    羽扇纶巾

　B．甲胄    久假不归    余勇可贾    葭莩之亲    汗流浃背

　C．龃龉    踽踽独行    含英咀华    循规蹈矩    目光如炬
D．病殁    没齿难忘    厉兵秣马    含情脉脉    拐弯抹角
2．下列词语中没有错别字的一组是（  ）
A.媾和    揣摹    吊销执照    两全齐美    有则改之，无则加勉
B.影牒    罪愆    阖家欢乐    彩票博彩    树倒猢孙散
C.愿景    爆满    艰苦卓绝    株连九族    无心插柳柳成阴
D.厮守    防范    骄奢淫逸    旅游圣地    陪了夫人又折兵
3.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（  ）
(1)2006年春节晚会给人一种格调不高的感觉，     是相当一部分语言类节目拿低俗当笑料，让人感到特别明显。
(2）“神舟六号”降落伞主伞面积为1200平方米，它除了保证飞船有很好的减速效果外，_____便于空中和地面搜救人员及时发现降落时的飞船，______能够迅速组织和展开救援行动。

(3）他______精通英语，却连一篇短文都翻译不好。

(4）周恩来逝世以后，联合国降半旗以    。据说当时的联合国秘书长瓦尔德海姆是这样回答这样做的原因：一是中国是一个文明古国，她的金银财宝多得不计其数，她使用的人民币也多得我们数不过来，可是她的总理却没有一分钱存款！二是中国有占世界四分之一的人口，可是掌管这样一个大国的总理没有一个孩子。
A.甚至  而且／从而  自许  致哀         B.甚至  还／进而  自诩  志哀
C.尤其  而且／进而  自许  致哀         D.尤其  还／从而  自诩  志哀
4.下列各句中加点的熟语使用恰当的一句是（  ）
A.随着三甲短信票选的揭晓,历时半年之久,被外界称为“媒体盛宴、全民狂欢”的“超女”大赛终于曲终人散。
B.去年7月16日，牵动无数人眼球的《哈利波特与混血王子》终于在千呼万唤中露出庐山真面目。
C.针对街头信笔涂鸦的问题,市政管理部门制定了一系列措施,以期在短时期内彻底解决这个问题。
D.随着蔡家沟矿难33条人命的戛然而止，交口县安监局局长武小莉两年敛财数百万的贪婪面目暴露在公众面前。
5.下列各句中，没有语病的一句是（  ）
A.在这次采访抗战老战士的活动中，我们不仅收集到了许多鲜为人知的材料，而且还使我们受到了深刻的教育。

B.外交部发言人阐明了中国在伊拉克问题的公正立场，并对某些国家无端指责进行了辩论。

C.加快西部地区发展的步伐，除了要尽力争取国内外投资、建设好基础设施、努力发展高新科技产业之外，搞好节水农业、办好乡镇企业也是能否使西部经济得到快速发展的一条重要的途径。
D.如同浴火重生的凤凰，中华民族赢得了抗日战争辉煌的胜利，洗去了一百年的屈辱，也赢得了世界人民由衷的尊敬。

二、阅读题（9分，每小题3分）

阅读下面的一段文字，完成6一8题。

新世纪，中国进入了全面建设小康社会的发展阶段。在“世界已进入信息时代”的一片声浪中，我们一定要头脑清醒，一定要立足于中国的国情。
物质生产始终是人类社会生存发展的基础，社会发展进程中工业化阶段不可逾越，我国工业化尚未完成，当前经济的主导产业仍然是制造业。制造业是指对原材料（采掘业的产品及农产品）进行加工或再加工，以及对零部件装配的工业的总称。我们要依靠制造业为人民提供各种生活用品，提供工农业所需要的生产资料、服务业的各种手段、基础设施所需要的各种装备、国防所需的各种武器、科技发展的各种仪器设备以及保证人民健康所需的各种医疗仪器和药品，提供精神文明建设所需的物质条件等等。
从发达国家的发展情况看，虽然知识经济初见端倪，但其载体仍是制造业，知识经济的发展依赖于工业经济的发达程度，工业经济是知识经济的物质基础。因此，在各发达国家的国民经济中制造业仍占有重要地位。美国、日本和德国的制造业是世界上最发达和最先进的，在国际市场上的竞争力也是最强的，三个国家始终把制造业作为立国强国之本，从未削弱过本国的制造业。高度发达的制造业特别是装备制造业和先进的制造技术已成为衡量一个国家国际竞争能力的重要标志，成为一个国家在竞争激烈的国际市场上获胜的关键因素。
在制造业发展中，美、日、德、英均以装备制造业作为主要支柱，重点发展。对于装备制造业，发达国家各自根据国情形成了一定的产业、产品分工，在两至三个主导制造领域形成了大的比较优势，成为世界的龙头。现在发展中国家和地区也在不失时机地发展制造业，如韩国、东盟各国以及我国的台湾地区等，都在把制造业作为实现工业化的基础大力发展，并把装备制造业作为重中之重来发展。近几年，以印度为首的南亚各国的发展正在引起人们的重视。
当前全世界正面临新一轮的大规模重组，任何企业要参与其中，最重要的一点是必须拥有关键资源和核心能力，方可成为市场竞争中的胜者。所以把发展先进制造技术作为制高点，进一步向核心能力集中是制造业企业提高竞争力的关键条件之一。当前我国在生产环节方面仍是世界上最有竞争力的国家之一。发达国家制造业向中国实行梯度转移，主要原因之一是中国在市场潜力、劳工价格和人才资源方面有比较优势。预计在未来若干年内，中国的劳动就业压力仍相当大，如果承接发达国家制造业的产业转移，一可以解决大量就业问题，二能够有利于当地的经济发展，也能够汲取一些先进的管理理念和经验。因此，当前走承接转移的道路仍不失为一个良策。但是，作为生产基地只能作为一种过渡策略，不能作为最终目的，长远看，我国还是要把装备制造业作为重点发展方向。但发展装备制造业需要时间，在产业升级过程中，必须考虑产品的研发、生产、营销和服务各环节的协调发展。
6．下列关于制造业说法不正确的一项是（  ）
A．保障人民日常生活用品供应，为工农业生产提供生产资料。

B．生产基础设施所需要的各种装备和用于国防事业的各种武器。

C．提供用于科学研究的仪器、设备以及治病救人的药品和医疗仪器。

D．创作符合社会主义精神文明建设需要的、引导人们健康向上的文学作品。
7．作者认为应该把制造业作为国民经济发展的重点，下列不能作为原因的一项是（  ）
A．物质生产是人类社会生存发展的基础，对于尚未完成工业化的中国，工业化阶段不可逾越。

B．新兴的信息产业前景这不明朗，而且我们在这个方面和发达国家差距更大。

C．当今世界，知识经济的发展仍然依赖于工业经济的发达程度。

D．制造业是一个国家国际竞争能力的重要标志，是在国际市场竞争获胜的关键因素。

8．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是（  ）
A．世界正面临新的大规模重组，因此我国只要抓住机遇，集中力量，加快速度，就能占领先进制造技术的制高点。

B．我国与韩国、东盟各国以及我国的台湾地区在制造业上的差距，将随着发达国家制造业向我国实行梯度转移而缩小。

C．中国在市场潜力、劳工价格和人才资源方面有比较优势，当前不妨把承接转移作为一种过渡策略。

D．发达国家制造业的产业转移能使我们汲取一些先进的管理理念和经验，从而使我们在装备制造业的发展上更协调有效地进步。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成9－12题。

悠然亭记    (明) 归有光

余外家世居吴淞江南千墩浦上。表兄淀山公，自田野登朝，宦游二十馀年，归始僦居①县城。嘉靖三十年，定卜于马鞍山之阳、娄水之阴。
忆余少时尝在外家，盖去县三十里，遥望山颓然如积灰，而烟云杳霭，在有无之间。今公于此山日亲，高楼曲槛，几席户牖常见之。又于屋后构小园，作亭其中，取靖节“悠然见南山”之语以为名。靖节之诗，类非晋、宋雕绘者之所为。而悠然之意，每见于言外，不独一时之所适。见天壤间物，中无留滞，何往而不自得?余尝以为悠然者实与道俱。谓靖节不知道，不可也。

公负杰特有为之才，所至官，多著声绩，而为妒媢②者所不容。然至今朝廷论人才有用者，必推公。公殆未能以忘于世，而公之所以自忘者如此。
靖节世远，吾无从而问也。吾将从公问所以悠然者。夫“山气日夕佳，飞鸟相与还，此中有真意，欲辨已忘言”，靖节不得而言之，公乌得而言之哉？公行天下，尝登泰山，览邹峄，历嵩、少室间，涉两海③，入闽、越之隩阻④，兹山何啻泰山之礨石⑤?顾所以悠然者，特寄于此!庄子云：“旧国旧都，望之畅然。虽使丘陵、草木之缗⑥，入之者十九，心犹畅然。况见见闻闻者也?”予获侍斯亭，而僭为之记。      (选自《明清散文》)
注释：①僦(jiù)居：租房。②妒媢：妒忌。③两海：这里指东海与南海。④隩(ào)阻：深险难行之地。⑤礨(lěi)石：大石。⑥缗(mín)：在这里指杂芜。

9．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（  ）
A．盖去县三十里               去：距离、相距   

B．不独一时之所适             适：适意、舒适
C．而中无留滞                 中：中间、里面
D．予获侍斯亭，而僭为之记     僭：谦词，超越本分
10．下列四组句子中，加点词语的意义和用法相同的一组是（  ） 

A．①旧国旧都，望之畅然      ②辍耕之垄上，怅恨久之
B．①而悠然之意，每见于言外  ②每责一头，辄倾数家之产
C．①盖去县三十里            ②以一服八，何以异于邹敌楚哉？盖亦反其本矣！
D．①又于屋后构小园          ②欲与王为好，会于西河外渑池
11．下列句子，分别编为四组，全都表现淀山公“悠然”的一组是（  ）
①又于屋后构小园，作亭其中，取靖节“悠然见南山”之语以为名。
②所至官，多著声绩。
③公于此山日亲，高楼曲槛，几席户牖常见之。
④遥望山颓然如积灰，而烟云杳霭，在有无之间。
⑤公行天下，尝登泰山，览邹峄。
⑥公殆未能以忘于世，而公之所以自忘者如此。
A．①③⑤  B．②④⑤  C．①③⑥  D．②④⑥

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）
A．归有光叙写了自己的表兄淀山公罢官后随遇而安，建筑庭园，修建悠然亭，颇有归隐园田的思想情趣。

B．淀山公现居的马鞍山与泰山的一块大石无异，他现在面对此山与曾经游览泰山等名山的心态，是同样悠然的。

C．淀山公有才能，罢官后，朝廷仍然认为他可被重用，但是他自己却已忘怀，纵情于山水之间。

D．作者选取日常生活中的小事，来写自己的表兄淀山公罢官里居、悠然自得的生活。这种选取生活中的小事来表现人物的方法在作者的另一篇文章《项脊轩志》中也表现出来。

第Ⅱ卷(非选择题，共114分)
注意：请用0．5毫米黑色签字笔在答题卡上指定区域内作答，在试题卷上作答一律无效。

四、(21分)

13．把第三题文言文阅读材料中画横线的句子译成现代汉语。(8分)。

(1)作亭其中，取靖节“悠然见南山”之语以为名。(3分)

译文：                                                                            

(2)公负杰特有为之才，所至官，多著声绩，而为妒媢者所不容。(3分)

译文：                                                                            

(3)靖节不得而言之，公乌得而言之哉?(2分)

译文：                                                                            

14.阅读下面两首诗，然后回答问题。（7分）

读长恨辞      宋·李觏
蜀道如天夜雨淫，乱铃声里倍沾襟。当时更有军中死，自是君王不动心。
马  嵬     清·袁枚
莫唱当年《长恨歌》，人间亦自有银河。石壕村里夫妻别，泪比长生殿上多。
(1)白居易在《长恨歌》这首长篇叙事诗里叙述了唐玄宗、杨贵妃在“安史之乱”中的爱情悲剧。这两首诗都是读《长恨歌》后所抒发的感慨。这两首诗的感慨是否一致，试作分析。(4分)

答：                                                                              

                                                                      。
(2)从总体上看，这两首诗在表现手法上是否一致，请作简要的分析。(3分)

答：                                                                              

                                                                      。
15.补写出空缺部分。（任选一题，6分）

（1）在古诗文里作者常用“鸟”来表达自己复杂的情感，如陶渊明诗句“           ，池鱼思故渊”，用鸟来表达自己的归隐之志；李密的《陈情表》中有“              ，愿乞终养”的诗句，用鸟的反哺行为表现自己对祖母的一片孝心；李白《蜀道难》中的“                ，愁空山”诗句用悲凄的鸟声来渲染愁情，衬托蜀道之难；杜甫在《蜀相》中用“               ”来表现自己空有报国之志却无法实现的感叹；元代戏曲家       在《长亭送别》开篇用“碧云天，黄花地，西风紧，           ”点染送别凄清气氛。

（2）文人与酒往往结下不解之缘，如曹操在《短歌行》中用“           ，             ”表达借酒销愁之意；李白在《将进酒》中用“                ，              ”表达自己蔑视荣华富贵、只愿一醉方休的情怀；杜甫《登高》中用“                 ”把自己年事已高而事业无成、还因病停酒的愁绪排遣出来；苏轼《念奴娇•赤壁怀古》中“人生如梦，             ”诗句表面写作者借酒实现超越自我、超度人生，实际上表达作者的悲愤之情。

五、（21分）

阅读下面的文字，完成16～19题。

“慢慢走，欣赏啊！”

——人生的艺术化
①人生本来就是一种较广义的艺术。每个人的生命史就是他自己的作品。这种作品可以是艺术的，也可以不是艺术的，正如同是一种顽石，这个人能把它雕成一座伟大的雕像，而另一个人却不能使它“成器”，分别全在性分与修养。知道生活的人就是艺术家，他的生活就是艺术作品。
②过一世生活好比做一篇文章，完美的生活都有上品文章所应有的美点！
③一篇好文章一定是一个完整的有机体，其中全体与部分都息息相关，不能稍有移动或增减。一字一句之中都可以见出全篇精神的贯注。比如陶渊明的《饮酒》诗本来是“采菊东篱下，悠然见南山”，后人把“见”字误印为“望”字，原文的自然与物相遇相得的神情便完全丧失。这种艺术的完整性在生活中叫做“人格”。凡是完美的生活都是人格的表现。大而进退取与，小而声音笑貌，都没有一件和全人格相冲突。不肯为五斗米折腰向乡里小儿，是陶渊明的生命史中所应有的一段文章，如果他错过这一个小节，便失其为陶渊明。下狱不肯脱逃，临刑时还叮咛嘱咐还邻人一只鸡的债，是苏格拉底的生命史中所应有的一段文章，否则他便失其为苏格拉底。这种生命史才可以使人把它当作一幅图画去惊赞，它就是一种艺术的杰作。
④“修辞立其诚”是文章的要诀，一首诗或是一篇美文一定是至性深情的流露，存于中然后形于外，不容有丝毫假借。情趣本来是物我交感共鸣的结果。景物变动不居，情趣亦自生生不息。在生生不息的情趣中我们可以见出生命的造化。把这种生命流露于语言文字，就是好文章；把它流露于言行风采，就是美满的生命史。
⑤文章忌俗滥，生活也忌俗滥。俗滥就是自己没有本色而蹈袭别人的成规旧矩。西施患心病，常捧心颦眉，这是自然的流露，所以愈增其美。东施没有心病，强学捧心颦眉的姿态，只能引人嫌恶。在西施是创作，在东施便是滥调。滥调起于生命的干枯，也就是虚伪的表现。“虚伪的表现”就是“丑”，克罗齐已经说过。“风行水上，自然成纹”，文章的妙处如此，生活的妙处也是如此。在什么地位，是怎样的人，感到怎样的情趣，便现出怎样的言行风采，叫人一见就觉其谐和完整，这才是艺术的生活。
⑥艺术的生活也就是情趣丰富的生活。人可以分为两种，一种是情趣丰富的，对于许多事情都觉得有趣味，而且到处寻求享受这种趣味。一种是情趣干枯的，对于许多事物都觉得没有趣味，也不去寻求趣味。后者是俗人，前者就是艺术家。情趣愈丰富，生活也愈美满，所谓人生的艺术化就是人生的情趣化，“觉得趣味”就欣赏。你是否知道生活，就看你对于许多事情能否欣赏。
⑦阿尔卑斯山谷中有一条大汽车路，两旁景物极美，路上插着一个标语牌劝告游人说：“慢慢走，欣赏啊！”朋友，在告别之前，我采用阿尔卑斯山路上的标语奉赠：
⑧“慢慢走，欣赏啊！”
（节选自朱光潜《谈美》，有改动）
16．文中指出“完美的生活都有上品文章所应有的美点”，作者认为怎样的生活才是“完美的生活”？庆用自己的话分条概括回答。（6分）
答：（1）                                                                        

（2）                                                                           

（3）                                                                           
17．作者在阐述人生艺术化这一观点时采用了什么方法？这样写有什么好处？（4分）
答：方法：                                  

好处：                                                                      

18．作者为什么要引用阿尔卑斯山路上的标语“慢慢走，欣赏啊”作为本文的结尾？请结合全文，谈谈你的理解。（6分）
答：                                                                            

19．作者说“情趣愈丰富，生活也愈美满”。请结合自己的生活体验谈谈你的看法。（5分）
答：                                                                            

六、（12分）

20．今年是宋朝大诗人陆游880周年诞辰，学校准备召开主题为“读陆游诗词，做爱国青年”的纪念会。请你以主持人的身份，为纪念会拟写一段结束语。要求：内容扣住主题，语言要有文采，不少于80个字。（4分）

答：                                                                              
21.下面是中国“高空王”━阿迪力走三峡的一段报道。请把他过三峡的主要动作组成一段语意连贯的话。（不超过50个字）（4分）

22日11点整，风力I级，气温摄氏30度，阿迪力准时迈开步子上绳。没有任何保护措施，他身着鲜艳的民族服装，手持8.9米长的平衡杆从北岸老屋基向南岸狮子堡进发。脚下是400米的高度，江水咆哮，峭壁陡立。他从容不迫，轻松自如，如履平地，而且走得很快。五六分钟后他走到钢索中心点，将横杆举过头顶，向人们示意。接着他又躬下腰去做个双腿分别跨过横杆的惊险表演，博得两岸观众一片惊呼和喝彩！后半程，他几乎是小跑着冲到对岸狮子堡终点。这时计时器上显示出：13分48秒。

阿迪力                                                                          
____________________________________________________________________

22．近年来，国际上掀起“汉语热”.据估计，目前全球学习汉语人数已达3000万，一百个国家的2300所大学正在教授中文，而直接到中国学习者也已超过10万人。请仔细体会下列例题，然后再模拟一个题目，用以考核非汉语国家的学员。（4分）
例1、上班时间，小李和小王正在办公室聊天，他们的主任破门而入。
问：办公室的门破了没有？      A.破了     B.没破
例2、小李和小王正在商量是否请小钱参加聚会时突然来了个人，于是小李对小王说：“说曹操，曹操到。”
问：来的人是谁？              A.小钱     B.曹操
模拟题目：                                                                     

问：                                           

A、                     B、             
七、（60分）

23.阅读下面的话，按要求作文。

有人在15年前买了一瓶很名贵的香槟酒。15年来，他一直珍藏着，等待有什么重大的日子再打开。后来有人告诉他，香槟酒藏得太久会变坏。于是他才打开那瓶酒，结果他非常沮丧：酒早已坏了。

请从材料引申开去，写一篇不少于800字的文章。

一、
1．D

2．C（A摹－摩，齐－其；B牒—碟，孙一狲；D圣－胜，陪-赔〕

3.D(“志哀”和致哀都是表示哀悼，其不同的是，“志哀”强调用某种方式纪念来表示哀悼。“自诩”是自我夸耀的意思，而“自许”是自己称许自己。“而且”表示进一层的意思，这里不是递进关系；“还”可用在多种关系的句子中，可作“再”“又”等讲，所以该处应用“还”；“从而”是用在前面为原因、方法，后面为结果、目的的句子中，起连接作用；“进而”是进一步的意思，所以该处应用“从而”。）4．A（“曲终人散”乐曲结束后听众散去，比喻某一件事情结束，人们各自离去。B“庐山真面目”比喻事物的真相或者人的本来面目。C“信笔涂鸦”指胡乱写作或字写得很差，多用作谦辞。D“戛然而止”，形容声音，不能形容“生命”。）

5.D(A去掉“使我们”。B“在----上”;把“辩论”改为“反驳”。C项“搞好节水农业，办好乡摘企业”是一面的：而“也是能否使西部经济得到快速发展的一条重要的途径”是两面的，前后不一致．应去掉“能否”。

二、
6．D（原文是说提供“精神文明建设所需的物质条件”，而非“精神产品”本身）

7．B（“新兴的信息产业前景还不明朗”，原文中没有提到）

8．C（A项，根据我国制造业的现状，无法推出“就能占领先进制造技术的制高点”；B项，“发达国家制造业向我国实行梯度转移”，不会缩小差距，相反可能扩大；D项，“产业转移”并不能直接“使我们在装备制造业的发展上更协调有效地进步”）

三、(12分，每小题3分)

9．C(中：心中。)

10．D(D项相当于“在”，介词；A项“之”，前句指“旧国旧都”，代词。后句“到”；B项“每”，前句相当于(“常常”。后句相当于“每当”，都是副词；C前句表推测，相当于“大概”，副词。后句通“盍”，此句见《齐桓晋文之事》。)

11．C(①以“悠然见南山”命名，“悠然”之意明显：③与山亲近，随处有高楼曲槛，几席户牖，正是“悠然”的行为，也是以后建亭并命名的由来；⑥被世人记得，而自己忘怀，是离开官场住在此山时的“悠然”心态。②④⑤不属于“悠然”，因为：②表现的是淀山公为官的名声和功绩很大；④虽与“悠然见南山”情景相近，但其属于作者少时的经历：⑤叙写泰山等是为官时的经历，目的是与马鞍山对比。)

12．B(写泰山等是为了与马鞍山对比：“顾所以悠然者，特寄于此”表明“悠然”独在“兹山”，且“所以自忘”的悠然心态也是居此山之后。)

四、(21分)

13．(8分)(1)在园子中建了座亭子，用陶渊明“悠然见南山”的诗句做亭子的名字。(3分，采分点：“其中”“以为”各1分，句子通顺1分)

(2)淀山公依仗杰出有为的才能，所做官职，多有显著的声名和功绩，因而不被嫉妒他的人容纳。(3分，采分点：“杰特”“为…所”各1分，句子通顺1分。)

(3)陶渊明没有能够说出它(指“悠然”的含义)，淀山公哪里能够说出它昵? (2分，采分点：“乌得”1分，句子通顺1分)

附：文言文翻译我外祖父家世代居住在吴淞江南边的千墩浦边上。表兄周淀山由由民间进入仕途，在外做官二十多年，罢官回来后在昆山县城租房居住。嘉靖三十年，在马鞍山的南麓、娄水的南岸定居。
回忆起我小时候曾经住在外祖父家，大概离县城三十里，远远地遥望马鞍山坍塌如一堆堆积的土灰一样，云雾缭绕，似有似无。淀山公越来越喜欢这座山了，在山上建了高大的楼阁，弯曲的栏杆，台几、坐席、门窗随处可见，又在房子的后面建了一座小花园，在园子中建了一座亭子，用陶渊明“悠然见南山”的诗句作为亭子的名字。陶渊明的诗不像晋代、宋代那些刻意修饰文字的人所做的一样，而恬淡自然的意韵，常常体现在言外，不只是一时的适意。而看到天地间的万物，心中无阻塞之处，随遇而安,到了哪里能不悠然自得呢?我曾经认为悠然自得的人确实能够和天道成为—体，说陶渊明先生不知道天道，是不行的啊。

淀山公依仗杰出有为的才能，所做官职，多有显著的声名和功绩，因而不被嫉妒他的人容纳。然而到现在，朝廷谈论可以重用的人才，还—定推崇淀山公。大概淀山公没有被世人所忘怀，然而,他自己却忘怀到这种地步。

陶渊明先生已经远去了，我无从跟随他来向他请教。我将要跟随淀山公向他请教“悠然”的原因。那“山气日夕佳，飞鸟相与还，此中有真意，欲辨已忘言”的诗句，陶渊明没有能够说出其中“悠然”的含义，淀山公哪里能够说出它呢?淀山公游历天下，曾登上泰山，游览邹山，游历嵩山及少室山之间，涉游东海和南海，进入福建和浙江两地深险难行的地域，这马鞍山与泰山的一块大石头有什么不同呢?回想淀山公的悠然自得，只寄托在这座山中吧!庄子说：“自己的祖国和故乡，看到她心里就舒畅。即使丘陵萆木杂芜，掩蔽了十分之九，心里仍然舒畅。何况是亲身见闻到本来面目的呢?”我获得陪同这座悠然亭的主人的荣耀，冒昧地写下了这篇文章。

14．(1)都是持批评态度但批评的对象不一致(1分)。李诗主要讽刺唐玄宗爱美人不爱江山，只顾个人的享乐而不顾将士的生死(1分)。袁诗批评的对象是《长恨歌》，(1分)是因为此诗只歌颂唐、杨的爱情悲剧而没看到百姓流离失所的悲剧。(1分)

(2)是一致的。都采用了对比的手法(1分)。李诗将将士的死与杨贵妃的死作对比，将“倍沾襟”与“不动心”作对比。袁诗将唐、杨的生离死别与百姓的生离死别进行对照。

五、
16．①具有完整的人格，每个细节都要追求完美；②言行风采中充满至性深情；③自然而不虚伪，本色而不俗滥；④富有情趣，以欣赏的眼光看待生活。（共6分，每点2分，答对三点计6分，意思相近即可）。

17．①方法：类比（类比论证）（1分）好处：①用文章类比人生更好地阐明人生艺术化的观点，把抽象的道理讲得浅显易懂；②使说理生动形象，易于激发阅读的兴趣。（答对1点计1分，两点全答给3分）

18．①回扣文章题目（点题）；②作者认为人生之路就像风光秀丽的阿尔卑斯山路一样，风景极美，需要慢慢欣赏；③作者劝告人们对待生活不要走马观花，要严肃认真，努力去创造人生、欣赏人生；④语言亲切自然，让自己的主张更易于读者接受。（每点2分，答对三点计6分，意思相近即可）

19．①谈出自己对这句话的理解（2分）；②举出实例进行合理阐述（2分）；③整体表述语言通畅（1分）。

六、
20、同学们，“位卑未敢忘忧国”，在壮志难酬的情况下，陆游仍矢志不渝，临终前大声疾呼：“王师北定中原日，家祭毋忘告乃翁。”今天，中华民族已经屹立于世界民族之林，作为其中的一分子，我们更应该为民族的振兴竭尽力量。这样，才能让古往今来赍志而殁的志士仁人含笑九泉。

21.（阿迪力〕手持平衡杆，迈步上绳，到江心将横杆举过头顶示意．接着躬腰双腿分别跨过横杆．最后小跑冲到终点。

22示例1：小吴对小王说：“你真是小和尚念经---------有口无心。”问：小王是和尚吗？A 是 B不是

示例2：小吴对小王说：“你真不够意思，高薪收买我的手下，挖我墙脚。”问：小王“挖”的是A小吴手下B小吴住房的墙脚
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